# A3

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 一项执法检查为何瞄准107个街道?

#### 问卷访谈八成居民点赞街道办工作

□记者 陈颖娟

本报讯 上海市十五届人 大常委会第二十四次会议昨天 审议关于检查本市贯彻实施《上 海市街道办事处条例》情况的报 告。为了解《条例》的贯彻情况, 执法组面向上海全市 107 个街 道进行"问卷普查",问卷显示 85%的居民、74%的基层单位对 街道办事处工作表示满意。

《上海市街道办事处条例》 执法检查被上海市人大常委会 列入2020年度监督重点,常委 会成立了执法检查组。4月29日,执法检查组召开启动会, 检查组赴普陀、黄浦、浦东、 松江、静安等区进行检查调研。

上海市人大社会建设委员会主任委员应雪云表示,执面向上海全市 107 个街道进场向上海全市 107 个街道进场向上海全市 100 个基值的人类等查",面向 100 个基层单位(社会组织、物业服务企业、业委会)、100 位居民代境等一个"问卷访谈",采取线上填写、基层现场采集、委托相关后,以协会和社会组织调查、线时的数据事例和观点建议。

应雪云表示,自 2016 年 9 月,上海市人大常委会对《上 海市街道办事处条例》(下称

条例)作出全面修订以来,街 道办事处服务社区发展的功能 作用进一步强化。根据新时期 街道办事外的职能定位,条例 明确街道办事处以辖区内的公 共服务、公共管理、公共安全 为工作重点,主要履行统筹社 区发展、组织公共服务、实施 综合管理、监督专业管理、动 员社会参与、指导基层自治、 维护社区平安等职能。通过执 法检查可以看到,各街道办事 处的"三公"职能普遍得到强 工作重心和资源投入向加 强民生保障、优化公共服务、 保障公共安全等领域聚焦,进一 步提升了社区发展水平。

在问卷访谈中, 分别有 85%的居民、74%的基层单位, 对街道办事处工作的总体评价 为"非常满意"和"比较满 意"。但执法检查也发现,这部 条例的社会知晓度总体上还不 高, 部门主管职责不够清晰, 同时条块关系不够顺畅仍是共 性矛盾。市人大指出,直接间 接"被准人"现象屡见不鲜。 条例规定,"本市建立市、区 人民政府职能部门将职责范围 内的行政事务委托或者交由街 道办事处承担的准入制度;政 府职能部门未经审核批准,不 得将职责范围内的行政事务委 托或者交由街道办事处承担"。 从执法检查来看,条例虽有准 人机制,但"失灵"现象较为 普遍。有的市级职能部门通过 发文、会议布置等形式,直接 将相关行政事务下沉街道,或 者向街道派发临时性工作任务。

同时,职能部门对街道办事处的指导支持不够。近年来,对属地管理责任的不断强化,要求街道办事处"兜底"的任务越来越多。有些街道干部反映,现在"力量下沉"变成了"任务下扔";也有些街道干部反映,街道办事处承担的"配合执法"职责容易变成"主管主导"职责。

执法检查组还发现街道办事处履职保障仍需细化强化,现在街道人员编制数全市基本统一,但不同街道辖区面积有大有小、居民数量有多有少,加上地区与地区间工作内容与重点有所不同,人员编制"一刀切"、社区工作者名额分配不合理等问题仍较突出。

在信息化建设方面,执法检查发现,街道层面有效信息的共享还不够、信息壁垒问题仍需破解。有些街道干部反映,目前城运平台网格化管理系统尚未接人综治、市场监管和12345 热线管理等系统,条块信息平台仍然存在各自为阵的现象。

市人大常委会审查批准《上海市 2020 年市级预算调整方案(草案)》

## 新增抗疫特别国债274亿元

□记者 陈颖婷

本报讯 在昨天召开的市十五届人 大常委会二十四次会议上,市财政局局 长曹吉珍受市政府委托,作了《关于提 请审议〈上海市 2020 年市级预算调整 方案(草案)〉的议案的说明》。记者注 意到,此次新增抗疫特别国债 274 亿元。

曹吉珍在说明中指出,按照《预算 法》有关规定,市财政局编制了市级 预算调整方案,对市级一般公共预算、 政府性基金预算进行调整。曹吉珍在 说明中指出、国家正式下达本市 2020 年地方政府债券额度和抗疫特别国债 资金合计 2031.8 亿元, 其中: 新增一 般债券 291 亿元、新增专项债券 1041 亿元、再融资债券 425.8 亿元、抗疫 特别国债 274 亿元。按照国家有关要 求,新增一般债券额度291亿元中, 市级使用 190 亿元, 主要用于市级基 本建设财力和临港新片区基础设施建 设:转贷区级使用101亿元,主要用 于公共卫生体系建设、生态环保、乡 村振兴等领域。新增专项债券额度 1041 亿元中, 市级使用 547.2 亿元, 主要用于轨道交通在建项目和机场联 络线建设、市区联合实施的重点地块

旧改项目、污水处理等基本建设项目等;转贷区级使用 493.8 亿元,主要用于中心城区旧改、老旧小区改造、污染防治、乡村振兴等重点领域。再融资债券额度 425.8 亿元,全部转贷区级,用于偿还对应的当年到期地方政府债券本金。抗疫特别国债资金 274亿元,全部分配各区使用,由各区按规定用于有一定收益的基础设施建设支出和抗疫相关支出。

关于本市市级一般公共预算和政府性基金预算的调整。曹吉珍在说明中指出,按照《预算法》规定,对本市2020年市级预算作相应调整。调整后,市级一般公共预算收入总计和支出总计均由4802.8亿元调整为5174.2亿元,增加371.4亿元,市级一般公共预算收支平衡;市级政府性基金预算收入总计和支出总计均由996.8亿元调整为2233.2亿元,增加1236.4亿元,市级政府性基金预算收支平衡。

曹吉珍在说明中强调,市级预算调整方案经市人大常委会审查批准后,市财政局将把转贷各区的政府债券额度正式下达各区。各区根据政府债券资金使用的有关规定,制定债券资金安排使用计划,编制预算调整方案,报区人大常委会审查批准。

# 高考"内部人"被问责 以零容忍杜绝"破窗效应"

高考已经过去一个多月,但相关话题还远没有结束。日前,针对浙江省高考语文评卷组作文组组长陈建新,在评卷结束后擅自泄露考生作文答卷及评卷细节一事,中国纪检监察报记者向教育部考试中心相关负责人了解得知,教育部本专门制定的评卷管理办法,对评卷人员管理提出了一系列禁止性要求,包括评卷情况不得外传、不得以任何形式将考生作答情况外传。

8月13日,浙江省教育 考试院通报称,陈建新严重违 反评卷工作纪律,决定停止其 参加国家教育考试工作(含 参加国家教育考试工作(包 表评卷等)。而针对网导记 设高考作文辅导书方,对网导的 设高考作文明查核实。 部门正在调查核实。 部门正在调查核实。 就是对上述高考评卷管信息的发布, 有着严肃的纪律要求 须严格依纪依规操作,不容任

### 依纪依规,规范高考"内部人"行为

说到底,从评卷人选聘,到对评卷人的行为,建立严格的程序规范,都是为了匹配社会对高考公平公正的底线要求。这次有评

卷人乃至命题人因公布高考满分 作文、出版作文辅导书或参与课 外培训班受到广泛质疑,并非舆 论苛责,而是他们的行为本身的 确与现有的高考评卷、命题的相 关规范存在抵牾,也与社会对于 高考的公平公正期待形成落差。

更应该看到,评卷人、命题 人作为高考"内部人"的行为突 破相关规范要求,还容易引发社 会的不良反应。日前就有媒体报 道,高考刚结束,五花八门的 "满分作文"书籍就已上市。调 查显示,这些书籍打着满分作文 旗号,多是市场推广的噱头,实 际出处不明。但不管其何如按 源,都涉嫌违规乃至违法。如按 照评卷管理办法,任何人不得外 传考生答题信息,若这些作文确 系内部传出,评卷人就已然违 规,而出版方则有侵犯考生著作 权之嫌;若系出版方"伪造"则 涉及虚假宣传。

应依纪依规严肃问责。

值得警惕的是,这些明显有违规则的行为,在过去很长时间里其实并不隐蔽,甚至个别人乐于以高考评卷人、命题人身份自居,"走穴"。这样一种公开化的"擦边球"行为,启示相关部门,对规则的执行应多一点"敏感"、少一点"弹性",以零容忍态度彻底杜绝"破窗效应"。与此同时,相关规则在不触及保密要求的前提下,他应尽可能公开,给予社会监督效力。

高考公平的保障,从来就不是抽象的。唯有每个环节、每个参与主体的行为,都严格纳入规则和程序的轨道之内,才能最大限度保障高考公平这块大"版图"的完整。

#### 陈建新被停止评卷,调查迈出了第一步

调查迈出了第一步,浙江省考试院的态度和速度都值得点赞。人们也期待着就网友真正关赞。人们也期待着就网友真正关心的问题,考试院能够提供更多信息。某种意义上说,这篇作文通过刊物和公号发布出去,这个发本本身,恰恰是"好事"。它不仅让人们广泛讨论"什么样的作文才是值得提倡的",也让陈建新老师的一些争议做法暴露了出来。

最初,人们针对的是文章本身。一篇晦涩的、充满囫囵吞枣式的典故和人名的文章,被评为满分,对未来参加高考的孩子可能

是一个不好的示范。但是,随着讨 论深入,人们发现了另外一些问 题:这篇作文的风格,和陈建新的 某本书的主张很像。

接下来人们发现,原来作为 "高考语文阅卷组组长"的陈建新 老师,一直以来都在出版一本有 关作文技巧的书。《生活在树上》 可以看作是"陈式作文法"的范 文,得了满分在杂志上发表,会不 会又反过来促进陈建新著作的销 售?除了出版作文技巧的书籍,陈 建新在过去还有没有其他和"阅 卷组长"身份相关的牟利行为? 应该强调,到目前为止,这样的脉络还纯粹是一种猜测。人们想获得更多细节和真相,但是同时,我们也应该强调,调查绝对应该坚持实事求是的态度,不能像"网友破案"一样捕风捉影。陈建新的合法权益,也应该得到保护。

目前对陈建新所作出的"违规指控",未必是确凿的事实。或许"相关规定"还不够完善,比如一个"作文组长",是否应该出版指导学生作文的书籍?或者是否应该设一个"避嫌期"。

亥以一个 避嘛坳。 写出《生活在树上》作文的同 学,到目前为止个人信息还被有效地保护,这值得欣慰。人们期待的,并不是要取消这次评分,而是在更广阔的意义上,改进高考作文的"评分标准"。高考作文作为一个"指挥棒",不仅影响下一代的文风,还影响到他们的思维。如果这次讨论能够最终让评分程序和标准更加规范,就是一个大大的进步。高考关乎刻代家万户,作文始终是一个最模、最有偶然性的的环节,但是这并不影响我们去推进程序的宽等。综合新京报、澎湃新闻网等

(谚路 整理)